

21日，“中国光学之父”王大珩逝世。在洛居住的火箭测控专家刘蕴才回忆—— 我与王大珩的三次共事经历

□记者 孟国庆

7月21日，我国现代光学技术及光学工程的开拓者和奠基人之一、“两弹一星”元勋、863计划和中国工程院的首倡者之一王大珩先生在京逝世，享年96岁。

昨日，在洛阳某干休所居住的中国导弹、火箭测控专家刘蕴才老人，深情回忆起与王大珩先生三次交流的经历。

▶▶ 初印象：这个江苏人普通话说得很标准

刘蕴才今年78岁，从事导弹卫星测控工作数十年，亲历了1970年我国第一颗人造卫星上天、1980年远程运载火箭全程试验、1986年地球同步通信卫星发射等大事。1992年，他作为29名评审委员之一，参加了中国载人飞船总体方案的论证评审工作。

20世纪60年代，中央决定研制光学测量设备以满足测量导弹弹道的需求，该工程代号“150工程”，时任长春光机所所长的王大珩出任总工程师。

1967年，刘蕴才从某试验基地被调往北京，在原国防科工委某工程办公室任参谋，开展无线电测控系统的研究工作。

这个新成立的办公室与“150工程”的一个光学工程办公室仅一墙之隔，办公室内多是年轻人。有一天，刘蕴才正在工作，

一个中等身材、戴着眼镜的老先生走了进来，办公室里的人马上都站了起来。刘蕴才正觉得奇怪，旁边的人悄悄地告诉他：“他就是王大珩！”

王大珩当时说了什么，刘蕴才已经记不清了。但他清楚地记得：这个老人说话并不快，吐字十分清晰，虽然是江苏人，但没有一点南方口音，普通话说得非常标准。

在原国防科工委工作的近4年时间里，刘蕴才多次在办公室见到前来指导工作的王大珩。王大珩在光学设备发展上的一些见解和教诲，让刘蕴才受益匪浅。

刘蕴才说，他还曾参加了一次由王大珩主持召开的研究下一步光学测量设备研制计划的会议，王大珩渊博的知识和顾全大局的作风，给他留下了深刻印象。

▶▶ 再共事：评审中国载人航天工程总体方案

1971年，刘蕴才离开北京回到试验基地。再次见到王大珩，是1992年。

1992年1月，中央决定开展载人航天工程的研究（代号“921”工程），就是我们现在熟知的“神舟”系列飞船研究工作。原国防科工委、原航天工业部组织了载人航天工程技术、经济可行性论证组，并成立了可行性论证方案评审组。

评审组由包括9名中科院学部委员在内的29名专家组成，王大珩是评审组第一副组长，刘蕴才是29名专家之一。

评审组于1992年2月初集中到北京京

西宾馆办公，一直工作到6月30日。在此期间，刘蕴才多次与王大珩就该计划进行交流。

刘蕴才说：“那一年我已经59岁了，但在这些老专家面前，我感觉自己只是一个刚入门的学生。”他说，王大珩平易近人，有问必答。“有一次，我说起他对测控事业的巨大贡献，王大珩摆摆手：‘这是大家的功劳，我只是做了一些应该做的事情。’”刘蕴才告诉记者。

刘蕴才说，在整个评审过程中，王大珩的发言总是逻辑严谨、态度诚恳，一再强调载人航天工程要自力更生，要有特色，要创新，不能走别人走过的路。

▶▶ 三聚首：王大珩实事求是提意见

刘蕴才说，与王大珩第三次共事，是1995年。

是年3月，原国防科工委组织载人航天工程阶段性成果鉴定会，再次组织了包括8名院士在内的评审组，王大珩任副组长，刘蕴才是评审组成员。

既然是成果鉴定会，大家讲的主要是成

绩。可轮到王大珩发言时，他除了肯定成果的先进性，还客观地提出一些存在的问题，并提出解决这些问题的办法。

刘蕴才说，通过听王大珩的发言就可以了解到，王大珩长期关注载人航天工程的发展，并为这次成果鉴定进行了充分准备，并不是人云亦云、应付差事。

▶▶ 留遗憾：未能拿到王大珩的亲笔签名

2010年，为纪念导弹航天测控技术发展50周年，北京跟踪与通信技术研究所举办了展览，并发行了一套邮票。这套邮票的主题是纪念为测控系统建设与发展作出重大贡献的著名专家，王大珩是其中之一。

作为此次活动的顾问，刘蕴才从洛阳赶

赴北京参与活动组织工作，并期望再次见到王大珩。但到了北京后，刘蕴才得知王大珩已经住院，未能参加纪念活动。

刘蕴才说，该所曾拿着这套邮票请相关专家逐一签名留念。遗憾的是，邮票送到医院后，病重的王大珩先生已经无法写字了。

寒门学子：生活重担压不垮梦想

今日下午，“西瓜女孩”《22楼会客厅》诉心声

今日下午3点半，洛宁“西瓜女孩”张园园、伊川“小豆芽”韩文婷等在高考中取得好成绩的寒门学子，将作客洛阳网《22楼会客厅》。

前不久，本报关于“西瓜女孩”姐妹的连续报道引起读者广泛关注。在爱心人士的帮助下，今年复读考上武汉大学的妹妹张园园的学费有了着落。随后，本报联合市总工会开

展“金秋爱心助学”活动，“小豆芽”韩文婷等寒门学子的故事也陆续为读者所了解。

肩负生活的重担，她们怎样做到以乐观的心态面对高考？取得名列前茅的成绩，她们有什么方法与秘诀？接下来的求学路，她们有什么目标和打算？且听两名90后女孩为您讲述。欢迎收看访谈直播，您也可拨打66778866发表看法。（扬扬）



全国书画大展中，洛阳小画家“春风得意”

7月20日，由光明日报社、中国党史研究室、中国美术家协会、中国书法家协会举办的“光明的中国——纪念中国共产党成立90周年全国书画大展”在北京全国政协礼堂开幕，大展组织者从全国逾5000幅来稿中选出100幅佳作展出。偃师第二实验小学四年级学生郭承谦代表全国100名获奖者上台领奖。

郭承谦6岁开始学画，他的获奖作品《春风得意》画的是洛阳的绿牡丹。

记者 赵朝军 摄影报道

NEWS 一周本市新闻回眸 7.18 ~ 7.23

■我市召开国家卫生城市复审暨全国文明城市创建工作推进会，对进一步深入开展创建工作进行部署。

■310国道市区段及建设路、春都路、纱厂南路、纱厂北路、唐宫路（金谷园路至商城西路段）先后封闭改造。

■来自中部某省偏远山村的11岁孩子小玉（化名），自幼就是两性人。小玉家庭的

求助引来社会各界关注，洛阳生殖医学专科医院决定免费为小玉做手术。

■洛阳巨龙集团棚户区改造工程开工，项目预计5年内完成，计划建设高层20余栋，1500户居民将告别棚户区。

■洛阳首部3D动画电影《牡丹》的宣传海报登上美国纽约时报广场大屏幕。

■市总工会联合本报共同发起“金秋爱心助学”活动，以帮助更多还在为学费发愁的贫困生上学。

■洛阳隆华传热科技股份有限公司首发申请获通过，创业板有望出现洛阳企业的身影。

中国平安 PINGAN | 电话车险 4008-000-000

“一份预算，两份精彩！”

结婚一年了，我读懂了责任和担当！
今天，我买了
多省15%的平安电话车险！
省下的钱，买一份精美礼物，
送给心爱的她！

**马上拨打：
4008-000-000**

私家车商业险 多省15%

电话车险组合：车损+三者10万+以上雨刮不计免赔+盗抢险
实际价格会受地域、车龄、上年理赔等因素影响。以上价格仅供参考。
续保有优惠，更多车型优惠价格请拨打4008-000-000咨询。

W610五菱之光长轴版 1795元	锐1.4T精英版 2244元	朗逸1.6L自动精英版 3110元	本田CR-V四驱精英版 4132元
----------------------	-------------------	----------------------	----------------------

**现在投保
免费升级成金牌服务
电话车险 选平安**

1.8%的保费基础上，通过电话车险购买商业险，同一辆车购买商业险和电话车险，保费优惠1000元。在同保险公司购买的机动车商业险和电话车险。

爱车大管家

专业服务范围，全年理赔辅导，以及接听《行驶记录》。

一天赔付

万元以内车辆损失快速理赔，当日齐全，一个工作日内完成赔付。

免费非事故道路救援

拖车、换胎、送油、加水、拍擦、拖车牵引、托架救援、道路救援。